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Аналітич на об сер вація та кої склад но ди намічної
осо би с тості, як Іван Дзю ба, мо же бу ти про дук тив ною
пе ре дусім у то му ви пад ку, як що вич ле ну ва ти й по слу -
го ву ва ти ся ти ми на уко во!мис леннєви ми ка но на ми,
які ак ту алізо ву вав і сповідує він сам. З!поміж них на -
сам пе ред вар то виділи ти ре тель не оп ра цю ван ня мак -
си маль но до ступ но го кон тин ген ту інфор мації, що сто -
сується об ра них проб ле ма ти ки, ас пект них ра курсів,
пер со налій. Це умож ли вить гра нич не на бли жен ня до
ро зуміння го с т ро на пру же но го роз вою цьо го літе ра ту -
роз нав ця, куль ту ро ло га й мис ли те ля і ство рить пе ре -
д!у мо ви для фун да мен таль них підходів у інтер п ре тації
йо го полівек тор ної діяль ності.

У цьо му бліц!есеї зроб ле но спро бу кон сти ту ю ва ти
низ ку ос нов них вла с ти во с тей і ве ли чин, при та ман них
інте лек ту альній на турі та свідомісній ор ганіці Іва на
Дзю би. Це по шук своєрідних "ду хов них ав то банів", че -
рез які мож на діста ти ся сер це вин них імпульсів та кон -
центрів йо го твор чості.

Але спо чат ку стис ла інфор мація про йо го
життєшлях.

Іван Ми хай ло вич Дзю ба на ро ди в ся 26 лип ня 1931
ро ку в селі Ми ко лаївка Ольгінсько го (нині — Вол но вась -
ко го) рай о ну Сталінської (нині — До нецької) об ласті в
се лянській сім'ї. На ступ но го ро ку ро ди на пе реїха ла в
сусіднє се ли ще Но во т роїцьке, а нев довзі пе ре бра ла ся
до Оленівських кар'єрів (До ку чаєвськ), де Іван Дзю ба
закінчив се ред ню шко лу №1. 1953 ро ку закінчив До -
нецький пе да гогічний інсти тут, 1956 ро ку за вер шив
нав чан ня в аспіран турі Інсти ту ту літе ра ту ри АН УРСР.
Публікується з 1950 ро ку, ко ли у га зеті "Со ци а ли с ти че -
с кий Дон басс" від 8 січня з'яви ла ся йо го ре цензія (у
співа в торстві) під на звою "На пе ре днем крае".

У 1960 — на по чат ку 1970!х років Іван Дзю ба брав
участь у ди си дентсько му русі. 1972 ро ку в ніч про ти
13 січня йо го бу ло за три ма но. Вісімнад цять місяців він
провів у київсько му слідчо му ізо ля торі КДБ. Після
публікації в "Літе ра турній Ук раїні" від 9 ли с то па да
1973 ро ку відкри то го ли с та, у яко му свою ди си -
дентську діяльність він виз нав як свою по мил ку, йо го
бу ло звільне но. На межі 1980—1990!х років Дзю ба по -
вер тається до ак тив ної гро ма дянської і соціополітич -
ної діяль ності. Був пер шим пре зи ден том Ре с -
публіканської асоціації ук раїноз навців, уп ро довж
1992—1994 років — міністр куль ту ри Ук раїни. Іван
Дзю ба — ака демік Національ ної ака демії на ук Ук раїни,
ла у ре ат Національ ної премії Ук раїни імені Та ра са
Шев чен ка (1989). 

Усе чуттєве і мис ля че єство Іва на Дзю би уль т -
раінте г ро ва не у соціум та різно манітні соціумні пре -

тек с ти і над тек с ти, а як що фор му лю ва ти мас штабніше
— у па но рам не роз гор тан ня ба га то ли кої та ба га то яв -
ле ної дійсності. Йо го ціка вить істо ри ко!куль тур на епо -
ха — при чо му як ви о к рем ле на са ма по собі, так і взя та
у при хо ва но!внутрішніх і зовнішньо!оче вид них зв'яз -
ках з інши ми епо ха ми. Звідси йо го літе ра ту роз нав чий
та куль ту ро логічний інте рес до Се ред ньовіччя й Но во -
го ча су, до Просвітниц тва й Новітньої до би, звідси у
йо го пра цях до клад но!ши ро ка про пи саність істо рич -
но го тла, яке по да не у зна ко вих фак тах, ре аліях, про -
це сах. 

Йо го бен те жить ре т ран с лю ван ня і ви ра жен ня сво -
го ча су, ос но во по лож них ча со!життєвих ка те горій
найцікавіши ми мис ли те ля ми різних періодів. Звідси у
ньо го студіюван ня Ав гу с ти на Бла жен но го і Кан та,
Джам бат ти с ти Віко і Вольф ган га Кра у са, Гри горія
Ско во ро ди і Джо на Раскіна. Йо го при ваб лює проб ле -
ма зміни епох, точніше, ви яв лен ня логіки та ких змін,
що оп ри яв нюється у тен денціях і яви щах, які ем бле -
ма ти зу ють ці пе реміни й транс фор мації. У цьо му ви то -
ки йо го есеїв, ви с тупів, до повідей публіци с тич но го
ґатун ку, що зо се ре джені на стра тегічно ва гомій проб -
лемі "по шуків Ук раїною но вої іден тич ності" в умо вах
ХХ — ХХІ століть. Йо го хви лю ють усі фай ли жит тя, усі
пор та ли ре аль ності — від ми ну лих до май бутніх, від
філо софських до інтим но!осо бистісних, від пси хо -
логічних до цивілізацієтвор чих, йо го при тя гує аб со -
лют но все, що тільки мо же уточ ни ти, до по вни ти, по -
гли би ти уяв лен ня про дра ма тич но ор ганізо ва ну
сув'язь дійсності. 

Са ме цією соціум ною панінте г ро ваністю врешті й
спри чи не ний есей "Інтер націоналізм чи ру сифікація?"
(1968), який бу к валь но про ни за ний соціологічним
фак та жем і ци тацією, апе лю ван ням до соціокуль тур -
них ре алій, нон кон формістською ри то ри кою. У цьо му
тексті до волі ре п ре зен та тив но втіли ло ся соціомис -
лен ня Іва на Дзю би періоду йо го ди си дент ства,
рельєфни ми оз на ка ми яко го (соціомис лен ня) бу ли
емоційно за го с т ре не по ру шен ня драз ли вих проб лем,
за сто су ван ня прий омів і техніки по лемічно!ри то рич -
но го пись ма, ко ли ав тор!на ра тор не так че кає
відповіді опо нен та, як на ма гається своїм азар том,
дібра ним ма теріалом "дек ла су ва ти" про ти леж ну сто -
ро ну, ди с ку ту ван ня з уяв ним опо нен том, який апріорі
не мо же і не спро мож ний сприй ня ти за про по но вані
фак ти й ар гу мен ти, де мон страція ба га тю що го
публіци с тич но го ме ло су — іронії, сар каз му, філіпік,
па те тич них, зну щаль них та ви к ри валь них інто націй.
В есеї скон цен т ро ва но ре алізу ва в ся дар Дзю би як
пись мен ни ка!по леміста, який азарт но "вкла дається"



у сло во, по слу го вується ре чен ням, фра зою як вправ ний
фех ту валь ник шпа гою чи рапірою, вміє од не й те ж пи тан -
ня роз г ля ну ти з різних кри тич них або нищівних ра курсів. 

"Інтер націоналізм чи ру сифікація?", ущільне ний
бу ян ням соціокон кре ти ки і до бре відпрацьо ва ний у
літе ра тур но!вер баль но му сенсі, був підго тов ле ний
чис лен ни ми по пе редніми публікаціями Іва на Дзю би,
що відбу ва ли ся впро довж 1950!х — 1960!х років на
сторінках "Вітчиз ни", "Дніпра", "Ра дянсько го літе ра ту -
роз нав ства", "Пра по ра", "Літе ра тур ної га зе ти" й
місти ли ви разні соціок ри тичні стру мені. У цих стат тях
він пра гнув співвідне с ти текст (літе ра тур ний ма теріал)
із пси хо логічною та ма теріаль ною дійсністю і нерідко
обґрун то ва но ви яв ляв ху дож ню не пе ре кон ливість, об -
раз но!ес те тич ну "не до статність" тек с ту порівня но з
цією са мою дійсністю. 

Вар то ли ше звер ну тись до йо го го с т ро зо рих ста -
тей 1961 ро ку, ви д ру ку ва них у "Літе ра турній га зеті". У
студії "Як у нас пи шуть" від 12 груд ня, що, до речі, має
своїм підза го лов ком ха рак тер не жа н ро во!то наль не
оз на чен ня "Но тат ки май же фей ле тонні, а та кож
серйозні", він піддав ба га то ра курсній кри тиці повість
Пав ла Ав то мо но ва "Ща с тя дається не лег ко". У ре ф -
лексіях він зак цен ту вав ува гу на без надійній тривіаль -
ності "ху дожніх" ре алій, що нав'яз ли во іміту ють при -
четність цьо го тек с ту до літе ра ту ри, су п ро во джу ю чи
свої спо с те ре жен ня ха рак тер ни ми ри то рич ни ми пи -
тан ня ми й не менш ри то рич ни ми (тут у сенсі — крас -
но мов ни ми) су джен ня ми: "Нев же мож на всерйоз
отаке, як у П.Ав то мо но ва, пи са ти? Ма буть, я тут "не -
до втя мив" чо гось. Тре ба ви пи ти склян ку хо лод ної во -
ди, за спо коїти ся і чи та ти все спо чат ку. По чав зно ву. І
зно ву до бо лю настійна дум ка: та не мо же та ко го бу ти,
щоб це все всерйоз пи са ло ся". 

У статті "Як у нас пи шуть" від 15 груд ня Іван Дзю ба
у тій же влуч но!іронічно!до шкульній стилістиці
здійснив до клад ний роз г ляд повісті Євме на До ло ма на
"Де пах нуть че б реці", роз ви нув ши лей тмо тив ну дум ку
про те, що "чи ма ло сторінок її на пи са но з та ким сен ти -
мен таль ним при ди хом, що ви да ють ся па родією на
літе ра ту ру по чат ку ми ну ло го століття". А якою
аналітичністю і вод но час так товністю по зна че ний кри -
тич ний есей "Від мо ли тов до дум…", опубліко ва ний у
то му ж ча со писі 23 трав ня, де бу ло за про по но ва но
кон т ра по ло ге тич ний по гляд на Андрія Ма лиш ка і йо го
"свіжо га ря чу" збірку "Віщий го лос", у якій тодішній по -
ет!ка нон оп ри яв нив звер нен ня до по статі й по езії Та -
ра са Шев чен ка. Провідна ма к ро те за Іва на Дзю би про -
лу на ла кон цен т ро ва но, кон ден со ва но і без двоз нач ної
(або полізнач ної) ком промісності: Ма лиш ко не вель ми
на бли зи в ся до внутрішньо го, ор ганічно го ро зуміння і
по етич но го ви ра жен ня Шев чен ка і Шев чен ко во го сло -
ва (пе ре ва жає "ку че ря ва за га ль щи на", "сло во гуч не,
але ма ло силь не", чи ма ло "ве ле мов ності й суєслів'я"),
по за як справжнє над зав дан ня збірки місти ло ся в
інших, не дек ла ро ва них цілях: "Скла дається вра жен -
ня, що він (А.Ма лиш ко — Я.Г.) ча сом так сам се бе за -
ча ро вує своїм умінням го во ри ти кра си во й роз го ни с -
то, без кінця й краю, що геть зовсім за бу ває про мисль
і зби вається на чистісіньку ба нальність…"

Уміння відчу ва ти най тонші ню ан си ху дож ньої на -
рації, тек с то вих особ ли во с тей, вдив ля ти ся і вду му ва -

ти ся в соціожиттєві про це си, співвідно си ти вер баль не
(те, що у тій чи іншій формі про го ло шується, маніфе с -
тується) й ре аль не (об'єктив но або фізич но су ще),
оформ лю ва ти кон цеп ту аль ний, ба навіть ме га кон цеп -
ту аль ний підхід до об сер во ва них проб лем — усе це
нур ту ва ло в роз три во женій свідо мості Іва на Дзю би
прак тич но од по чатків йо го літе ра тур но!кри тич ної та
куль ту ро логічної діяль ності. То му йо го гіперінте г ро -
ваність у соціум ний інтер'єр втіли ла ся та кож і в студіях
"Май бутнє но вої Східної Євро пи" (1990), "Ук раїна пе -
ред Сфінксом май бут ньо го" (2001), "Паст ка. Трид цять
років зі Сталіним. П'ят де сят років без Сталіна" (2003),
"Гло балізація і май бутнє куль ту ри" (2006), у яких він,
по слу го ву ю чись цілком ак ту аль ним істо ри ко!куль тур -
ним фак та жем, уко т ре ви с ту пив як соціоа налітик і ек с -
перт, який розмірко вує над проб ле ма ми, що ма ють
он то логічне і цивілізаційне зна чен ня у син тагмі "Ук -
раїна — Євро па — світ".

Іван Дзю ба жи ве уза галь не ни ми, гло баль ни ми ка -
те горіями. Це один з тих "ду хов них ав то банів", що
спо лу чує йо го без пе рерв но пуль су ю чу свідомість із
різни ми сфе ра ми мис лен ня. Й у пер шу чер гу — з ес те -
ти кою. У своїх літе ра тур но!кри тич них, літе ра ту -
ро!знав чих і ми с тец твоз нав чих стат тях він пе ре дусім
роз г ля дає ас пек ти ма к ро по ети ки (себ то ос но во по -
ложні ес те тичні інсти туції, взяті у склад но ор ганізо -
ваній цілості). Влас не, са ме во ни для ньо го є пріори -
тет ни ми. Ка те горії істо рич ної та ду хов ної долі мит ця,
проб ле ми фор му ван ня ху дож ньої свідо мості індивіду -
аль ності й до би, роль етап них і куль то вих творів для
куль тур но го са мо виз на чен ня і са мо роз вою нації, аку -
му лю ван ня вічних цінно с тей та істин них на чал у про -
сторі та по за про сто ром сло ва, ви яв лен ня іма нент них
та ек с траліте ра тур них чин ників роз вит ку літе ра ту ри й
ми с тец тва, взаємозв'язок філо софської та ес те тич ної
дум ки з йо го відбит тям~фіксацією~кре а тив ною
транс фор мацією в кон крет них тек с тах і пись мен -
ницьких осо би с то с тях — ось не по вний сег мент тих зо -
ро вих інста ляцій, які за про по ну вав і про дов жує
про по ну ва ти Іван Дзю ба!літе ра ту роз на вець і ми с тец -
твоз на вець. 

У пись мен ницькій осо би с тості він зав жди ак цен -
тує ува гу на її ви ди мих і не ви ди мих гра нях зв'яз ку із
своїм ча сом. Про те це не оз на чає, що Дзю ба у та кий
спосіб за ми кає пись мен ни ка на своєму часі. Че рез
віднай ден ня і вер балізацію та ко го сон му зв'язків він
про яв ляє, як це раніше ста ва ло ся з не га ти ва ми фо то -
графій, поліфонічне — а по!най су часнішо му: 3D~
4D~5D — зву чан ня літе ра тур ної пер со налії, що, влас -
не, і зу мов лює мож ливість її "ви хо ду" за кор до ни сво -
го істо ри ко!де терміно ва но го ча су, до зво ляє глиб ше
вди ви ти ся у пер спек ти ви або ре альність її взаємин із
над час сям. Са ме та кою про ник ли во!ши ро кою ка те -
горіаль ною оп ти кою по зна чені праці "Во ло ди мир
Свідзинський" (1968, 1987), "Садріддін Айні" (1987),
"У вся ко го своя до ля" (1989), "Світо вий кон текст ес те -
ти ки Дов жен ка" (1998), "Місце Ми ко ли Ли сен ка в ук -
раїнській куль турі" (2002), "Та рас Шев чен ко" (2005),
"Ми ко ла Хви ль о вий: "азіатський ре не санс" і "пси хо -
логічна Ев ро па" (2005), у яких, з од но го бо ку, по да но
жи ву діора му кон кре ти ки, що сто сується кон тек с ту
епо хи і твор чості митців, а з дру го го — про сте же но
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про цес склад ний — з різно манітни ми пси хо мен таль -
ни ми і су то тек с то ви ми колізіями — по стан ня і кри с -
талізації їхніх за сад ни чих ху дож ньо!ес те тич них ве ли -
чин.

Іван Дзю ба три мається тієї аксіологічної тра диції,
що літе ра ту ра, ми с тец тво пе ред ба ча ють ося гнен ня
важ ли вих соціоз на чу щих проб лем, у яких зо се ре дже -
но сутнісні зна ки людсько го роз вит ку, ду ху. Він, без пе -
реч но, на ле жить до "се ман тич них" ес те тиків. Смис -
лові ас пек ти твор чості пись мен ників, ма лярів,
му зи кантів, кіне ма то г рафістів пе ре бу ва ють у фо кусі
йо го мис леннєвих зо се ре джень. Аналізу ю чи їх, Дзю ба
співвідно сить ці ас пек ти із па но рам ною мо заїкою ча су
і ру хом ху дож ньої свідо мості мит ця. Ас пек ти ху дож -
ньо фор маль но го ґатун ку роз г ля да ють ся пе ре важ но
або в кон тексті кон цеп ту аль но го спря му ван ня творів,
або крізь приз ма ти ку ви ра жен ня су то ес те тич них ка -
нонів на рації, або під ку том зо ру за галь но го зву чан ня і
сприй нят тя текстів.

На уко вий но е сис Іва на Дзю би зав жди поєднує
фун да мен таль ний фак то логічний рівень і уза галь не не
ре ф лек су ван ня. Йо го праці гу с то оз доб лені ди во виж -
ною ор ганікою, ба навіть злит тям кон крет но го фак ту і
мас штаб но го роз ши рен ня дум ки. На ґрунті йо го тек с -
ту ри ряс но про ро с та ють літе ра ту роз навчі й ми с тец -
твоз навчі філо со фе ми, що, з од но го бо ку, ма ють
підсум ко вий ха рак тер, а з дру го го — слу гу ють за про -
шен ням до по даль ших ре ф лексій. У студії "Про су -
часність — по!су час но му" (1987) роз г ляд про зи Пав ла
За гре бель но го, Во ло ди ми ра Дроз да, Юрія Щер ба ка,
Гри горія Што ня, Ва си ля Шкля ра та інших су п ро во -
джується та ки ми ес те тич ни ми інста ляціями: "Ве ликі
пись мен ни ки цілі ро ма ни пи шуть за для то го, щоб до -
ко па ти ся до справжньо го єства лю ди ни…", "Ху дож ник
— це той, у ко го сло во го во рить більше, ніж оз на чає",
"Ав жеж, жит тя незмірно ба гат ше за літе ра ту ру. Та
звідси зовсім не вип ли ває .., що чим більше жит тя, тим
мен ше літе ра ту ри у пись мен ницькій відповіді на за пит
жит тя (або: що мен ше літе ра ту ри, то більше жит тя).
Са ме на впа ки: що більше жит тя, то більше літе ра ту -
ри". У цих ес те тич них філо со фе мах не ли ше
втілюється ста біль ний те о ре ти ко!літе ра тур ний то нус,
тем по ритм уче но го, а про сте жується знач но
складніший, на пру женіший вид уза галь ню валь ної ро -
бо ти — постійне роз ко до ву ван ня тих при хо ва них ме -
сиджів, що їх своєю тек с тодіяльністю над си ла ють
митці. Для Іва на Дзю би текст (тут — у най шир шо му
зна ченні цьо го сло ва, себ то не ли ше літе ра тур ний) є
палімпсе с том, що по тре бує та ких ек зе гетів, які змо -
жуть ви я ви ти най ба гат ше зву чан ня і най фонічнішу
взаємодію йо го смис ло вих шарів.

Ас пек ти мікро по е ти ки (під нею ро зуміється увесь
ком плекс су то по ети каль них прий омів, особ ли во с тей,
од не сло во, весь кон крет ний по ети каль ний інстру мен -
тарій), в Дзю би них пра цях зна хо дять не так ло каль не,
як парціаль не втілен ня. До пи тань і склад ників мікро -
по е ти ки він фраг мен тар но і си ту а тив но звер тається у
літе ра тур но!кри тич них розвідках, літе ра ту роз нав чих
стат тях, про те найбільш по вно ви ра же но во ни пред -
став лені у мо но графічних пра цях, та ких як "Та рас
Шев чен ко", де одер жу ють послідо вну і си с тем ну роз -

роб ку. Й усе ж мікро по е ти каль ний вимір не стає над -
зав дан ням на уко во го мис лен ня Іва на Дзю би, по за як
роз г ля дається у незмінних зв'яз ках з ма к ро ве ли чи на -
ми — і до пев ної міри — у їхньо му кон тексті, що, до
речі, цілком за ко номірно, як що вра ху ва ти йо го прак -
ти ку "се ман тич но го" літе ра ту роз нав ства.

Іван Дзю ба пе ре довсім по стає як "мис ля ча лю ди -
на для всіх". Зовнішньо с пря мо ва ний, інак ше ка жу чи,
ду хов но!соціовек тор ний ефект йо го різно ха рак тер них
праць є оче вид ним. Про те вар то виділи ти і йо го гли бо -
ко осо бистісну іпо стась, ту, що на чеб то не помітно
роз зо се ре дже на, але відчут но при сут ня в йо го стат тях
і книж ках. Це лю ди на з тон кою ду шев ною ор -
ганізацією, яка чут ли во сприй ма ла ті кар ти ни жит тя,
що трап ля ли ся на віку. І, ду маю, ця тонкість, над зви -
чай на співчут ливість че рез вер баль но!емоційну фор -
му зна хо ди ла своє оп ри яв лен ня май же у всьо му, що
він ство рив — від літе ра ту роз нав чих до ек с тра ми с -
тецьких форм. Над зви чай но інфор ма тив ни ми у цьо му
сенсі є ав тобіог рафічні вкрап лен ня, сторінки йо го
праць. У ав тобіог рафічних епізо дах, колізіях відкри ва -
ють ся внутрішні зрізи, су пер еч ності йо го жит тя. 

Особ ли во ціка ви ми під цим ку том зо ру є ме му арні
на ри си (хо ча їх мож на кваліфіку ва ти і як ме му арні пор -
т ре ти) "Чак лун!ха рак тер ник ук раїнсько го сло ва"
(1998), де відтво ре но об раз Ми ко ли Лу ка ша, "Сму ток
прав ди в Гри го ро вих очах" (1988), в яко му роз повів
про те, яким знав Гри го ра Тю тюн ни ка, "Він іще по вер -
неть ся в Ук раїну" (1994), де вик лав свої спо га ди про
Сергія Па ра джа но ва, "Ду ша, роз пла с та на на пласі"
(1990), у яко му "зма лю вав" дух Іва на Світлич но го. У
цих тво рах — інша інто нація. Зовсім інший стиль мов -
лен ня — довірли вий, сер деч ний, ду шев но цен т рич ний.
Це не ли ше роз повідь про тих, ко го він лю бить і
пам'ятає, — це відвер та роз повідь і про се бе, про свої
пе ри петії, сум'ят тя, ко ли ван ня. Тут Іван Дзю ба
вдається і до го с т рих са мо оцінок, і до дра ма тич них
зізнань, і до ре с та в рації най складніших мо ментів сво -
го жит тя. 

Се ред цих пор т рет них на рисів виділю один — "Не
сдав ший ся лжи" (1990), у яко му він чес но і "про зо ро"
роз повів про те, як у ньо го скла ла ся і згас ла друж ба з
Вікто ром Не кра со вим — лю ди ною і пись мен ни ком,
сто сун ка ми з якою він ду же до ро жив. Дзю ба!ме му а -
рист вик лав при ват ний по гляд на В.Не кра со ва і пе ре -
дав чи ма ло йо го при ват них вла с ти во с тей — по -
ведінку, особ ли вості на ту ри, ре а гу ван ня на соціум.
Цей на рис прой ня тий та кою щем ною, про ник ли вою
інто нацією, прот ка ний та ки ми ви раз ни ми пси хо -
логічни ми стру ме ня ми, що сприй мається як пси хо -
логічна но ве ла, на пи са на на ав тобіог рафічно му ма -
теріалі. Мож ли во, ци ми ав тобіог рафічно!на ри со ви ми
фор ма ми Іван Дзю ба ска зав про се бе не мен ше, аніж
кон ти нен та ми своїх на уко вих праць.

"Ду ховні ав то ба ни" Іва на Дзю би скла ли ся так, що
про це мож на на пи са ти не один на уко вий чи тра -
диційний ро ман. Як що ж ура ху ва ти, що літе ра ту ра, ху -
дож ня творчість для ньо го зав жди бу ла й за ли шається
скон цен т ро ва ним ви ра жен ням ре аль но го жит тя, то
мож на ска за ти, що справжній ро ман для Дзю би — це
той, який ніко ли не за вер шується. 
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